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, V . Váczi-út 30.

Eperjes sz. kir. város díszközgyűlése.
A magyar nemzet történelmében fölmerült 

korszakos jelentőségű események s örök emlékű 
honfiak iránti kegyeletnek nincs hivatottabb 
ápolója s kifejezője, mint az utódoknak köz­
hatósággá szervezett társadalma. Ilyen tiszte­
letet parancsoló közhatóság Eperjes sz. kir. 
város is, mely évszázadok során át nemcsak 
helyi közkötelékkel fűzi szorosan együvé ennek 
a bár talpalatnyi s mégis az egész haza tör­
ténetében nem egyszer döntő szerepet betöltő 
földnek társadalmát, hanem egyesíti azt érzelem­
ben, hazafias lelkesedésben, és mindannyiszor, 
valahányszor annak különös ébrentartását a 
múlt emléke parancsolja s a jövő reménye kü­
lönös mértékben feltételez.

Ilyen ünnepet ült Eperjes sz. kir. város 
— az egész hazafias lakosság részvételével — 
f. é június hó 25-ikén is, a mikor képviselő­
testülete, a //. Rákóczi Ferencz dicső vezér­
lete alatt megindult kuruez szabadságharcznak 
kétszázadik évfordulóját a hazafiúi kegyelet fenn- 
költ érzelmeitől áthatva, tiszta szívvel ünnepelte.

Jól tudták azt előre, hogy a városi tanácsterem 
ilyen alkalommal nem képes befogadni a képviselet 
tagjain kívül a nagyközönségnek sorait is s éppen 
ezért a városi Vigadó nagytermét rendezték be a 
díszgyűlés befogadására.

A kora reggeli órákban már lobogó-díszben volt 
a város; s 9 óra felé pedig egymásután érkeztek a 
városházára társadalmunk előkelőségei s a képviselet 
tagjai, számosán díszmagyarban 9 órakor ünnepélyes 
istenitisztelet volt a róm. kath kegyúri templomban, 
hol Zaboroi’szky Béla plébános celebrált. A templom­
ból a nagyszámú közönség a közgyűlésbe vonult, hol 
a karzatokat már előbb díszes hölgyközönség foglalta el

A díszközgyűlést Fodhoranyi Bálint polgármester 
nyitotta meg s hazafiúi megilletődéssel üdvözölve a 
megjelenteket, majd lendületes szavakkal ecsetelte az 
ünnepnap jelentőségét s végül felhívta Csengey Gusztáv
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képviselőtestületi tagot,hogy alkalmi szónoklatát mondja 
el. A mély érzésű költőnek s egyúttal kiváló történet­
tudósnak magas színvonalon tartott s könnyűsége mel­
lett is oknyomozó tudományossággal megszerkesztett 
beszéde volt az ünnep legkiemelkedőbb része. A kuruez- 
világ harczának nagy nemzeti jelentőségét rajzolta meg 
a szónok s igen helyesen kerülte az ünnepi beszéd 
szűk keretébe be nem illeszthető életrajzi részleteket 

„Hogy a kmuez világ nagy küzdelmét megértsük 
— úgymond — tudnunk kell: mi előzte meg, mi idézte 
elő, micsoda okok, milyen egymásra ható körülmé­
nyek természetes eredménye volt az ?

Itt három tényezőt kell tekintetbe vennünk:
1. az 1687-íkí országgyűlést,
2. a karloviczi békekötést, és
3 a Kolonics-féle kormányrendszert.
Mind a három a magyar szabadság, sőt a magyar 

nemzeti lét megsemmisítését czélozta.
Az 1687-iki oiszággyűlést rosszul ismerik, mert 

rosszul ismertetik.
Az 1687-iki országgyűlés nem egyéb, mint a kuruez 

világ első időszakának, a Thököly Imre szabadság- 
harczának elnyomására bekövetkezett megtorlás Nem 
az a tő benne, a mivel azt a mi iskoláinkban be­
mutatják: hogy ez az országgyűlés tette a magyar 
trónt a Habsburg-dinas/tia örökségévé, eltörölvén a 
szabad királyválasztás jogát. Az, hogy a trón egy ural­
kodóház örökségévé lett, nem veszélyeztette volna a 
magyar állam önállóságát és függetlenségét. Egy trón­
öröklő dinasztiával Magyarország még mindig lehetett 
volna önálló szabad állam, a mini hogy az maradt 
Anglia a trónöröklés rendezése után is

Más volt tehát a baj; az, hogy az 1687-iki pozsonyi 
országgyűlés 28 czikkből álló törvénykönyve eltörölte 
az ország mindazon jogait, melyeket 1527. óta foly­
tonos küzdelemmel kivívott, tehát 160 év történeti 
fejlődését törölte ki a nemzet életéből egy tollvonással.

Ebben a törvénykönyvben az önálló alkotmányos 
Magyarország képe teljesen elmosódik s úgy tűnik fel, 
mint egy bécsi kormányzat alatt álló osztrák provinczia.

Ez a törvényhozás tehát Magyarországot törvényes 
formák közt, országgyűlési végzéssel szolgáltatta ki az 
idegen uralomnak

Csak egy ilyen törvénykönyv megalkotása után 
köve tkezhetett mindaz, a mi következett.“

Majd így folytatja :
„A mikor mára pohár csordultig telt, az otthonából 

kiüldözött parasztság csoportokba verődve, fegyvert 
ragadt Nem volt már veszteni valója, a végső kétségbe­
esés harezra tüzelte.

Csak vezér kellett, hogy az egész ország lángba- 
boruljon.

Es a nép megtalálta vezérét, maga találta meg, 
maga kereste fel s térdre borulva előtte, Isten szent 
nevére kérte hogy siessen segítségére és mentse meg 
az országot az idegen uralomtól.

Ez a szabadító, kit a nép maga választott vezérévé, 
II. Rákóczi Ferencz volt “

„Lelkének egész hevével csiiggött az ügyön, melyért 
zászlót bontott s erős hite volt benne. Hitt missziójában 
s azt az isteni Gondviselés művének tekintette “

„Ez a rendületlen hit nem volt, nem lehetett ön­
csalódás, mert az az eszme, melyért ő fegyvert ragadt, 
egy örök igazság fundamentoma, az államalkotó magyar 
nemzeté Az ő eszméje győzött, ha későn is, de győzött

Az 1848-iki magyar alkotmány Rákóczi Ferencz 
diadala.“

Odaadó érdeklődést keltett a jeles szónok beszédé­
nek az a része, melyben a kuruez mozgalom eredete 
és jogosultsága kérdésében ma is fennálló különböző 
nézeteket bonczolgatta s a történeti igazságot a követ­
kezőkben foglalta össze:

„Természetes következménye volt e mozgalom a 
Kolonics-politikanak, az idegen, magyarellenes uralom­
nak s a népet mindenéből kifosztó kormányrendszernek 
és a szoldateszkának.

A mozgalom első megindulásának alapfoka az ínség 
s az ebből származó létért való küzdelem.

A lölkelés nem azoktól származott, a kik később 
vezetői lettek. A tömegek fogtak fegyvert a nemesek 
nélkül, sőt azok ellenére s azok ellen. A nemesség 
hónapokon át a mozgalom ellen, annak elnyomására 
sürgette a hatalom fegyveres segítségét A később oly 
híres kuruez generális Károlyi Sándor azzal kezdte 
meg szereplését, hogy szétverte a kuruez hadat Bol­
hánál (1703. évi június 7-ikén). Csak később, miután 
a fölkelésnek már nemzeti jelentősége volt, szegődött 
Rákóczihoz.

A nemesség tehát eleintén ellensége volt a föl­
kelésnek és erre volt természetes oka A fölkelők elő-
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Magyar művelődési mozzanatok a XII., XIII. és 
XIV. században

levéltári kutatások alapján. Irta Bruckner Győző.
A történeti embernek egyik sajátságos, eredeti 

és veleszületett tulajdonsága a kutatás vágya. Ez. a 
törekvés meg van minden népnél, minden fajnál, férfi­
nél és nőnél egyaránt. A mi életünkben is tág mező 
nyílik a kutatásra. Kutatjuk nemcsak az élet nehéz­
ségeinek a megoldását, de kutatjuk és szükség, hogy­
kutassuk a nemesebb érzelmeknek az okait is, a me­
lyek a szeretetben és szerelemben gyökereznek. Kutat­
juk a társadalomnak az életét is és az élesszemű 
kutató nemcsak anyagi dolgokat akar látni, hanem 
gondolatokat és eszméket keres. A gondolatok, esz­
mék a köziéleknek a fejlődő alapgondolatai. A köz­
iélek pedig sohasem lehet tartalom nélküli. Bármelyik 
pontjában ragadjuk is meg a történelmet, a köziélek 
mélyén mindig fogunk találni valami eszmét, mely 
azon időpontban a történelem synchronistikus ese­
ményeinek közös okát és alapját képezi. Ez az eszme 
azonban nem elszigetelt, hanem ellenkezőleg: a leg­
szervesebb összefüggésben áll a legapróbb adatokkal 
is. Mi is adatokat gyűjtöttünk részint az országos 
levéltárban, a nemzeti múzeumi levéltárban, továbbá 
számos városi és családi levéltárakban.

Főleg levéltárakból vettem az adatokat s most 
az apró-cseprő adatok halmazába mélyedve, magasabb 
szempontot iparkodunk majd követni, mert hiszen 
ha minden részletteljesen önálló és független értékű 
volna, akkor a történelem nem tudomány, mert hisz 
akkor csak a földön csúszik.

Igyekezzünk tehát ezeket az adatokat egy egysé­
ges képbe foglalni, s ha ez csakugyan sikerülne, 
akkor tisztek Közönség, nemcsak romokat látunk ma­
gunk körül az említett XII., XIII és XIV században, 
hanem látjuk a hajdani társadalmat is, mely az 
omladékokat megeleveníti, látjuk a kolostor s a lovag­
várak, a műhely és a tanácsterem, a parasztgunyhó 
s a kir. udvar erkölcseit és szokásait, látjuk az öröm 
és banat emlékeit is.

Kísérjük figyelemmel a várnépnek és a cseléd­
ségnek, tehát a legalsóbb és legműveletlenebb nép­
rétegnek a társadalmi bajait.

A várnép e századokban okleveleink alapján nagyon 
különböző foglalkozású. Így vetnek, aratnak, betakaríta­
nak s mindezt saját szekereiken viszik be s saját kenyerü­
kön voltak; reparálják a házakat s a hordókat, sőt a 
malmot s a kemenezét tartják jó karban. Foglalkoznak 
továbbá vadászattal és halászattal is, sőt vannak sütök 
és szőlőművesek is, egy okirat tanúsága szerint.

A várnépekhez tartoznak még az őrök, speculatores 
qui vulgo curok dicuntur, ezek a határon az utakat 
őrizték. Az öröknek egész külön szervezetük volt; az 
élén az eörnagy maior custodium állott. Örök laktak

Zala-, Vas-, Sopron- és Mosonmegyén kívül még itt 
Sárosmegyében és pedig Fintán ; bizonyítja ezt egy 
a Kollégium levéltárában levő oklevél. Vasmegyében 
ismerünk egy Muthmér nevű eörnagyot is. A soproni 
és mosonyi őröknek szemükre veti a király, hogy őriz­
zék meg jobban a határt s a heiligenkreutzi apátságnak 
a marháit hajtsák be, ha átmennének a határon.

A legérdekesebb adatokkal rendelkezem azonban 
a vasmegyei mogyoródi őrökre vonatkozólag. A 
XlII-ik században felbomlott a szervezetük s azért 
megállapítja V. István jogilag a helyzetüket. E szerint 
minden 10 mansio család után adnak az eörnagyuk- 
nak 1 tojást, 4 csirkét, 1 libát, 20 kenyeret, 1 köböl 
sört, 5 köböl eleséget, a köbölt 3 araszszal számítva. 
Beszállás czímén nem fizetnek neki, de kötelesek 
tisztességes ellátásról gondoskodni. Az őrök idegen 
bíró elé nem idézhetek s az eörnagy nem tarthat 
helyettest; ha elmegy valahová és helyettesítése szüksé­
gessé válik, akkor az őrök közül bíz meg valakit. 
Hitvány haszonlesésből ne idézzen meg senkit. A ki 
pedig az eörnagyot gyalázza, az 21 2 pensât (6 frt 
75 krt) fizet, a ki pedig karddal, nyíllal, tőrrel ejtett 
valami sebet, az 10 pensât (27 frt), emberölésért 
pedig fizet tíz marhát s még temetésre is egy marhát. 
Ha nemes és őr perlekedik, ne csak nemes, hanem 
őr is legyen tanú s lehetőleg abból a faluból. A 
királyi adót kapuk s nem füstök szerint fizetik Vámot 
és 1 so-ot nem fizetnek, hacsak nem kereskedő. Az őrök 
eladhatják a füvet, de itthon nem, csak külföldieknek-

Jelen számunkhoz féliv melléklet van csatolva.
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szőr is a vagyonos osztályt támadták meg, először az 
önfentartás ösztönéből; élni kellett s mert nem volt 
miből, hát rabolt; de másodszor gyűlöletből is, mert 
a kormány zsaroló rendszerében az urak is részt- 
vettek. A kormány sarczolta őket, ők meg jobbágyai- 

* kát sarczolták.
A mozgalom első periódusa tehát az osztálygyűlö­

leten alaj iszik és szocziális jellegű.“
„Rákóczi és Bercsényi kezdettől fogva arra töre­

kedtek, hogy ezt a gyűlöletet megszüntessék s kezdet­
ben legalább megfékezhessék. Az urak és jobbágyok helyeztek el, a mely röviden megörökíti a toronyépítés 
kiengesztelődése volt legelső törekvésük. Szigorú tilal- történetét s azoknak nevei, a kiknek egyházi és világi 
mát bocsátottak ki a nemesek bántalmazása, a kas- kormányzata idejében a torony épült. Az okmányt a 
télyok kifosztása és felégetése ellen. Mindazáltal a I városi tanács tagjai, a plébános, építési felügyelő és az 
mozgalom sokáig a vagyontalanok harcza volt, kiválóan I építés vezetője is aláirták s egy-egy hiteles példányban 

I a városi és plébániai levéltárban is elhelyezték.

| * Az eperjesi r. k. plébános beiktatása július
5-ikén vasárnap délelőtt történik. Ez alkalommal a r. k. 
hitközség a plébános tiszteletére a városi Vigadó nagy­
termében délután 1 órakor díszebédet rendez, melyre 
külön meghívók nem adatnak ki, de ezúttal értesíti a 
rendezőség a város közönségét, és pedig vallásra való 
tekintet nélkül, hogy a díszebédre vonatkozó aláírási 
ívek Bodnár Győző, Cattarino Sándor és Kósch Árpád 
urak szívességéből ugyanezeknek üzleteiben kinek-kinek 
nyitva állanak s a személyenként 5 koronát tevő ebéd­
jegyek is ott válthatók ki. A rendezőség.

I * Évzáró ünnepet tartott az eperjesi ev. egyház 
polgári leány- és elemi iskolája június 26-ikán a Kollé­
gium dísztermében. Az ünnep fényét s jelentőségét 
különösen emelte Zelenka Pál püspöknek jelenléte, a 
kit dr. Mikler Károly iskolaszéki elnök beszéddel üdvö­
zölt. Zelenka Pál püspöknek s Kubinyi Albert egyház­
felügyelőnek lelkes beszédei után, az ünneplőbe öltözött 
növendéksereg gyönyörű műsort mutatott be. Volt 
ének. Majd a következő szavalatokban gyönyörködtek 
a boldog szülők s a díszes közönség: «A kis huszárok»; 
szavalták Halmi Gyula, Bielek László és Zuber Oszkár. I 
«Szomorúan szól a magyar nóta»; énekelték az elemi I 
fiú- és leányiskola növendékei. «Se sajt, se prém», I 
I ósa Lajostól; szavalta Krayzell Sári. «Szeresd hazád», I 
Pósa L-tói; szavalta Pálesch Árpád. «Repülj fecském», I 
czimbalmon előadta Hollandét Stefánia. «Honleány», I 
Rudnyánszky Gyulától; szavalta Blattny Lenke. «Magyar 
hölgy», «Éljen a magyar fajta», Bognártól; énekelték 
a polg. isk növendékei; zongorán kisérte Szutórisz Ella. 
«Heten vagyunk»; szavalta Sándor Izabella. «Magyar 
tánezok», Chovántól; zongorán előadták Bleuer Magda 
és Weisz Elza. Az ösztöndíjakat és jutalomkönyveket I

* Kereszt-feltétel. Az eperjesi r kath. templom 
újonnan épülő tornyának keresztjét nagy ünnepélyes­
séggel jún. 23-ikán helyezték el a szép formáiból ki­
bontakozni kezdő torony csúcsán. Reggel, nagy közön­
ség jelenlétében, Zaborovszky Béla plébános a virággal 
feldíszített keresztet megáldotta s szép beszédben kérte 
a Gondviseléstől, hogy a megáldott szimbólum a hala­
dásnak s e város egész közönsége boldogulásának legyen 
mindenkori útmutatója. A keresztnek kisebb gömbjébe 
— felolvasás után — pergamenen kiállított okmányt

paraszt-háború.
A tömegek pressziója kényszerítette a nemességet 

Rákóczihoz állani.
Lassanként azonban ez a szocziális jelleg megvál­

tozik. A mint a nemesség mindig sűrűbben csatla­
kozik a harezolókhoz s átveszi katonai és közigazga­
tási vezetését: a mozgalom nemzetivé lesz.“

A nagystílű beszédet a szónok a következőképen 
fejezte be:

„A Kolonics-féle rendszer 1703-ban összeomlott, de 
módosulva, kevesebb sanyargatással, de éppen olyan 
magyar gyűlölettel meg-megújult később is.

A míg ez a magyarellenes irány érvényesülni tud, 
addig a kuruez jelszavak mindig visszhangra talál­
nak, addig a kuruez érzület is megtartja érvényét s 
jogosultságát..

„Kolonics szelleme nem halt ki a bécsi politikából, 
nem vesztette el tehát jelentőségét a kuruez jelszó 
ma sem; s míg az a szellem, ha lappangva is él, 
addig a kuruez világ eszménye lesz a magyarnak s 
hős alakja II. Rákóczi Ferencz a magyar nemzet 
eszményképe.“

* * *
Csak részleteiben hivatkozhattunk — térszűke miatt [ 

Csengey Gusztáv nagy hatást keltő ünnepi beszédére. 
De egészében is meg fogja azt őzizni a díszgyűlésről I 
felvett jegyzőkönyv s egész terjedelmében is köz- I 
kincsesé fog az válni, a mennyiben az elnöklő polgár­
mester indítványára a képviselőtestület elhatározta ki- 
nyomatását és szétosztását. |

A lelkesültség színarany hevében s az elnöklő 
polgármester következő imaszerű szavainak viszhango- 
zásával fejeződött be Eperjes sz. kir. város képviselő­
testületének II. Rákóczi Ferencz emlékét ünneplő 
díszgyűlése: «Éljen a haza, éljen a király, éljen a 
szabadsági!» I

HÍREK
’ Előnév-adományozás. Ö felsége a király 

Elischer Gyula dr. budapesti tudományegyetemi rend­
kívüli tanár és Szt. Rókus-közkórházi főorvos, valamint 
törvényes utódainak — magyar nemességük épségben 
tartása mellett — a thurzóbányai elönevet díjmentesen 
adományozta.

* Kinevezés. A magy. kir. igazságügyminiszter 
Lavotha Ödön joggyakornokot a szobránczi kir. járás­
bírósághoz aljegyzővé nevezte ki.

Ismerünk továbbá hídőröket, custodis pontis, s 
pedig Vasmegyében a rábai hídőröket, — lakhelyük 
Hidvég nevű község.

Itt Eperjesen a városi levéltár adatai szerint kapu­
őröket találunk; ezeknek az évi fizetése csak »/, frt, 
vagyis 1 korona volt.

A várnépek társadalmi helyzete nem nagyon ked­
vező, már azért sem, mert a királyok sokszor el­
adományozták őket; így Imre király az esztergomi 
érseknek adományozott várnépeket, a hol pohárnokok 

bucharii lettek. II. Endre is adott várnépeket az 
esztergomi érseknek, de ezek már jobbágyok lettek. 
A várnépek némelykor udvarnokokká is lettek.

De nemcsak a királyok, hanem még az egyes 
várispánok is rendelkeztek a várnépekkel; így a várm. 
főispán András elrendeli, hogy a zalai őrök menjenek 
Dobrára, ezek meg a zalai vidékre.

Megjegyzendő azonban, hogy egy jogi elv mégis 
volt az áthelyezésnél: t. i., hogy rosszabb sorsba nem 
volt szabad a vámépet helyezni; erre vonatkozólag 
találunk a váradi regestrumban is több adatot.

A várnépek bizony sokszor el is szöktek helyük­
ről; ilyenkor szerződés útján visszaédesgették. Ilyen 
eset van Zalamegyében; hogy csak háromszori aratás 
után fizetnek adót, szt. Márton napján egy nehezéket 
adnak a főispánnak s 40 család egy rideg marhát 
s 40 csirkét Az ingóságokból az ispán választhat 
egyet, de rabszolgát nem.

Ha ily szerződéssel segítettek is valamit magukon,

nyörűséggel hallgatták a haladás különböző fokán álló 
növendékeknek helyes, módszeres vezetésre valló precíz 
játékát. Nagy megelégedéssel tapasztalták a szülők 
gyermekeiknek szép előmenetelét A jelenlevők minden 
egyes számot zajosan megtapsolták. A hálás növendé 
kék kedves ajándékkal lepték meg mesterüket, kinek 
igen jól esett az ártatlan gyermeki szív szeretetének és 
lagaszkodásának eme megható nyilvánulása

* Záró-ünnepély. Az eperjesi izr óvodában jún. 
28-ikán, vasárnap d. e »/s9 órakor lesz a kisdedek 
évzáró-ünnepélye, melyre a t. szülők és tanügybarátok 
tisztelettel meghivatnak.

* Lakásváltoztatás. Dr. Földi Manó helybeli 
orvos július hó l-sejétől lakását a Fő-utcza 6‘ő. számú 
Makoviczky-féle ház (Barts gyógytára felett) I. emeleti

I lakásba helyezi át.
j * A Sárosvármegyei Gazdasági Egyesület évi 
jelentése 1902. évi működéséről. Az 1903. évi márcz 
30-ikán tartott közgyűlés elé terjesztett s a gazdasági 
élet összes ágaira kiterjedő ez a terjedelmes jelentés 
Lukovits Aladár titkárnak tollából való Pillér Kálmán 
elnöki megnyitója hű képét adja az elmúlt év közgazda- 

| sági fejlődésének, mely a sok károsodás s az amerikai 
I kivándorlás folytán mostohának mondható. A titkári 

jelentés örömmel emlékezik a földmívelésügyi kormány 
áldozatkészségéről az ország mezőgazdasági állapotának 
javítására. Részletesen beszámol a jelentés a tisztvise­
lőkről és az igazgató-választmányról, az új alapszabályok­
ról, az ülésekről és értekezletekről, a képviseltetésekről, 
a melyek szerint az egyesület a lefolyt évben minden 
fontosabb közgazdasági és társadalmi mozgalomban 
képviseltette magát, továbbá közli a megtartott köz­
gyűlések nevezetesebb munkásságát és határozatait, 
ismerteti az igazgató-választmány működését, a titkári 
hivatal működését és ügyforgalmát (1790 darab), az 
Andrássy György ünnepélyt és Bujanovics Gyula ünnepi 
beszédét, a miskolezi kivándorlási kongresszust, a pozso­
nyi II. orsz gazdasági kiállítást a népies gazdasági szak­
előadásokat, a bárt fai és hanusfalvai szarvasmarhadíjazást, 
a gazdasági munkások és cselédek jutalmazását, a mun­
kásközvetítést és cseléd-segélypénztár állapotát, a köz­
gazdaságot, növénytermelést, erdőgazdaságot, gyümölcs­
termelést, szarvasmarha, juh- és lótenyésztést, baromfi­
tenyésztést, szesztermelést s a sárosvármegyei gazdák fo­
gyasztási és értékesítési szövetkezetét. A mérleg-számla 
173,809 kor. 71 f.-el van kimutatva, míg a veszteség- és 
nyereség-számla 30,928 kor. 44 f.-t tüntet föl. Igen szép 
szapojodást mutat fel az egyesület könyvtára is, mely 
514 kötetből áll. A kormány 3200 kor. segélyben részesí­
tette az egyesületet. Vagyon-szaporodása 2591 kor. 
44 fillér. A pénztári forgalom 11,301 kor. 20 f. bevételt 
és 9292 kor. 13 fill. kiadást tüntet föl, maradvány 
2009 kor. 07 fill., pénztári egyenleg 17,700 kor. 95 f. 
Az 1903 évre szóló költségelőirányzat 6533 kor. 12 f. 
bevételt és 19,062 korona kiadást tüntet fel Hiány 
12,558 kor. 88 fillér A leltár összértéke 2228 kor 
15 fillér. Van az egyesületnek 20 alapító-, 94 rendes-, 
133 kedvezményes- és 378 pártoló tagja. Végül közli 

után örömtől sugárzó arczczal oszoltak szét I 3 £ondosan készült jelentés a márczius 30 ikán tartott
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buzdító szavakkal s az alapítók iránti kegyelet hang­
súlyozásával dr. Mikler Károly iskolaszéki elnök osz­
totta ki. A IV. polgári osztályt elvégezett s így az 
intézettől megváló növendékek nevében igen kedvesen 
búcsúzott el Szutórisz Ella, a ki az ünnepre érkezett 
püspököt is hasonló kedves szelídséggel, szép rózsa­
bokrétát s a műsor díszkiadását átnyújtva, köszöntötte. 
Könyekig tartó beszédet intézett végül ifj. Draskóczy 
Lajos a növendékekhez, a kik a himnusz eléneklése

hathatós támogatásába.

de e mellett helyzetük mégis csak nagyon terhes 
volt, azért megváltották magukat minden évben 5 pon- 
dussal (2 frt 25 kr.), sokszor még igyekeztek, hogy 
megszűnjenek várnépekké lenni s pedig arra töreked­
tek, hogy várjobbágyok legyenek, és erre vannak 
is adataink. így III. Béla leányának a dajkáját mél­
tatva, kiemelte a dajka testvéreit a várnépből és 
várjobbágyokká tette. V. István a nógrádmegyei 
várnépet meg egyenesen nemesekké teszi

És most t. Hölgyeim, engedjék meg, hogy egy 
kicsit foglalkozzam a XII. XIII. és XIV. századoknak 
a cseléd - viszonyaival. A cselédek ez .időszerűit: 
conditionaru, populi conditionales, populi servitores, 
ministeriales és udvornici néven fordulnak elő.

Mindenekelőtt nagy sajnálattal konstatálom, hogy 
nő-cselédre kutatásaim alatt alig akadtam — ezzel 
t. Hölgyeim nem azt akarom mondani, hogy a nő 
hálószobájának a rendbehozását, aztán egyéb, tisztán 
női természettel összeférő munkának az elvégzését 
csak férfi-cselédre bízták volna, — nem arra követ­
keztetek t. Hölgyeim, hanem még akkor a nő-cseléd 
bajt nem igen okozott, addig a férfi cseléd elégedetlen­
ségéről, kihágásairól minduntalan tanúskodik egy-egv 
oklevél Most t. Hölgyeim, azt hiszem beismerik, hogy 
a cselédkérdés nevezetes fordulatot vett; most a 
leanycselédek s nem a férficselédek mizériáival szokták 
a nők egymást mulattatni.

A cselédek a XIII. és XIV. században nem kap­
tak készpénzben semmit se, hanem kaptak földet.

De ezt a földet, a melyből épp hogy éltek, nem 
adományozhatták el, hanem ha meghalt az illető 
cseled, a családra, fiúra szállt a birtok ugyanazzal a 
kötelezettséggel. Kerai mondja a Chronica Ungarorum 
ez. művében, hogy szt. István elrendelte, hogy meg­
válthatják magukat s pedig az egész család 100 bizanti 
aranynyal, ő maga pedig »/«-ével.

A veszprémmegyei görög oklevélben, a mely a 
nemzeti múzeum levéltárában van, szt. István 20 cselé­
det adományozott az ottani apáczáknak.

II. Géza is adományoz egy ügyesebb cselédet, 
udvarnokot a panonnhalmi apátságnak.

Az udvarnokok külön néven fordulnak elő, de 
ezek is cselédek; igaz, hogy finomabb cselédek s 
tálán a mai grófi inasoknak s az ügyes városi szoba- 
cziczaknak felelnek meg.

III. Béla összeiratja a cselédek sorában az udvar- 
nokokat és így tudjuk meg, hogy Locsmándon, Vas- 
és Sopronmegye határán 13 udvarnok, vagyis finomabb 
nevelesű inas már mint szabad ember jelenik meg.

A XIII. században találkozunk még egy ilyen össze­
író komissióval, Miklós étekfogómesternek — magister 
daporum - elöklete alatt Zala- és Somogymegyében.

Udvarnok falu, vagyis ügyesebb szobaleányok és 

Baran GyÍFÓt <SoPro™), Boda
(Baranyám.) községekből s a Csallóközből.

(Folyt, köv.)



EPERJESI LAPOK
26. szám

8. oldal
* Jegyzőválasztás. Sárosvármegyében a sirokai 

járásban rendszeresített s állami anyakönyvi teendők- 
Kel egybekötött gergelylaki körjegyzői állás a kör­
jegyző leköszönése folytán üresedésbe jővén, annak 
/wZwj Ilikén reggeli 9 órakor Szentmihály községébe, 
az ott addig ideiglenesen felállított jegyzői hivatalos 
helyiségben választás útján leendő betöltése czéljából 
pályázatot hirdettek Pályázati határidő f. évi július 
hó 12ike. A köt jegyzői székhelynek Gergelylakáról

lakás hiánya miatt — más, leginkább a körhöz 
tartozó községbe való áthelyezése valószínű.

Kinematográf. Július első napjaiban Gierke O. 
igazgató érkezik városunkba s a Felsővásártéren fogja 
bemutatni mindenütt legnagyobb tetszésben részesülő 
kinematográf-képeit. Bővebbet a falragaszok.

* A vasárnapi munkaszünet. A kereskedelemügyi 
miniszter a belügyminisztérium vezetésével megbízott 
miniszterelnök, a földmívelésügyi miniszter és a horvát 
bán hozzájárulásával az 1891. évi XIII t -ez. 3. §-ában 
nyert felhatalmazás alapján a munkaszüneti kötele­
zettség alóli felmentések tárgyában eddig kibocsátott 
kormányrendeleteket hatályon kívül helyezvén, egységes 
rendeletbe foglalta, szabályozta azt, hogy mely ipar­
nemeknél és mily korlátok között folytatható az ipari 
munka vasárnapokon és Szent István király napján is, 
egyfelől, mert az üzem félbeszakítása lehetetlen, más­
felől, mert a fogyasztóközönség igényei, továbbá a köz­
forgalom, vagy valamely hadászati vagy egyéb közérdek 
a folytonos üzembentartást feltétlenül követeli, s egy­
idejűleg ezen rendelkezéseket a gyakorlati élet követel­
ményeihez s az idők folyamán szerzett tapasztalatokhoz 
képest több irányban módosította és kiegészítette. 
A kereskedelemügyi miniszter e rendeletéből, mely 
június 13-ikán 28,559 sz. alatt kelt, s közzététele után 
azonnal életbelép, a következőket közölhetjük: Azok­
nál az iparágaknál, a melyeknél a vasárnapi munka 
végeztetése eddig azért volt megengedve, mert az 
üzem félbeszakítása (műszaki okokból) lehetetlen, az 
eddigi rendelkezések változatlanul fentartattak. Azok­
nál az ipari és kereskedelmi üzleteknél, melyeknél a 
fogyasztóközönség érdekeire való tekintettel, eddig az 
ipari munka végzése az egész vasárnapon át meg volt 
engedve, szintén nem állott be változás; több tekintet­
ben új szabályozást nyert azonban azon ipari és keres­
kedelmi üzletek vasárnapi szünete, melyek eddig vasár­
napokon déli 12 óráig voltak nyitvatarthatók Ezen 
üzletek vasárnapi munkaszünete külön lett megállapítva 
a székesfőváros területére és külön a vidékre, valamint 
Horvát - Szlavonországok területére nézve A székes­
főváros területén ezen üzletek közül csupán a napi 
élelmezés körébe tartozó czikkek elárúsításával foglal­
kozók, valamint a szatócsüzletek tarthatók nyitva és 
pedig csakis a munkaszüneti napok (vasárnapok és 
Szent István napja) délelőtti 10 órájáig; tehát ezentúl 
a székesfőváros területén csupán az említett élelmi- 
czikkek, úgymint zöldségfélék, só, liszt, ezukor, kávé, 
tea, tűszer, bor, rum, csemegék, főzelékek,húsnemüek stb 
elárúsítása és házhoz szállítása van megengedve, a jelzett 
időpontig, délelőtt 10 óráig. Ezen időponton túl az 
említett üzletek zárva tartandók. A napi élelmezés 
körébe nem tartozó czikkek árúsításával foglalkozó 
iparosok és kereskedők üzleteiket munkaszüneti napo­
kon a székesfőváros területén egyáltalán ki nem nyit­
hatják. A vidéken, valamint Hotvát-Szlavonországok 
területén az ipari és kereskedelmi üzletekben, azok 
kivételével, a melyek az érvényükben fentartott régi 
rendelkezések szerint egész napon át nyitva tarthatók, 
az elárúsítás és házhoz szállítás vasárnapokon délelőtti

őreiig van megengedve. Új szabályozást nyert a 
kereskedelmi üzleteken kívül a. pékipar vasárnapi szünete. 
A pékipari munkálatok, ideértve a pékműhelyekből 
történő elárúsítást és házhoz szállítást is, vasárnapokon 
délelőtt 1>> óráig végezhetők. Vasárnap d. e. 10 órától 
héttő reggeli 6 óráig a pékipari munkálatoknak szüne­
telniük kell. A kemenczefütés, a mennyiben nem ipari 
segédmunkások által végeztetik, nem tekinthető ipari 
foglalkozásnak s nem esik az említett korlátozás alá. 
A borbély- és fodrász-üzletek, melyek eddig délután 
2 óráig voltak nyitvatarthatók, az új rendelet értelmé­
ben csak deli 12 óráig tarthatók nyitva, azontúl csak 
magánlakásokban, színházakban vagy hasonló elő­
adások alkalmából házhoz híva végezhető borbély- és 
fodrászmunka. Egyebekben az eddigi rendelkezések vál­
tozatlanul fentartattak.

* Gőzmotor-közlekedés Kassa-Zsolna között. 
A felvidék idegenforgalmára nagy horderejű kísérletet 
végezett június 25-ikén a kassa-oderbergi vasúttársaság. 
Magyar vasútvonalán Kassa és Zsolna állomások között 
gőzmotorkocsi-közlekedést akar behozni. Ha a kísérlet 
beválik, akkor a személyszállítás jóval gyorsabb és 
gyakoribb lesz a felvidéken. A gőzmotoros kocsik 
rövidebb időközben indulnának s menetsebességük 
jóval fölülmúlná a jelenlegi gyorsvonat - közlekedést.

Egy-egy motoros kocsi 50 személyt szállít s óránkint 
65 kilométer gyorsasággal halad. Ez 15 kilométerrel 
több, mert a mostani vonatok leggyorsabb menete 
óránkint oO kilométer. A gőzmotoros kocsik próbáját 
a kassa-oderbergi vasút kassai felügyelősége és osztály­
mérnöksége végezte Ráth Péter vezérigazgató jelen­
létében Már a nyár folyamán szándékoznak forgalomba 
hozni a motort A gőzmotorral való kísérlet első 
Hazánkban A villamos-motort ugyan már használják 
az arad Csanádi vasút vonalán, de gőzmotor első a 
magyar vasúton Kassa-Zsolna között Az új gőzmotor 
június 25 ikén délelőtt 9 órakor indult Zsolna felé. 
A gőzmotort, a mely előző nap délután két órakor 
érkezett meg a kassai pályaudvarra a délután folyamán 
Kassa műszaki férfiai nagy érdeklődéssel nézték s 
egyhangúlag elismerő hangon nyilatkoztak az elmés 
szerkezetről és beosztásról.

Új egyenruhák Új fölszerelésre vonatkozó 
utasításokat kapott a hadsereg. A legnevezetesebb 
változás az új fölszerelésben az. hogy a közös hadsereg­
beli katonatisztek kék nadrágját teljesen kiküszöböli. 
Megengedi ugyanis a tiszteknek, hogy ezután oldal- 
zsinóros, kék-szürke pantallóm viseljenek. Ez a kékes­
szürke nadrág, mint a vezérkari tiszteké, nem világos 
színű, hanem tulajdonképpen fekete. Az új előírás 
szerint ezentúl szabad a közös-hadseregbeli tiszteknek | 
úgynevezett glaszé-keztyűt és lakkezipőt viselniük. A 
nem lovasított tábori - tüzérek a jövőben az eddigi 
csizma és a hozzávaló nadrag helyett világoskék pan­
tallóm és czipőt kapnak s ez az újítás szól a műszaki, | 
a hegyi és a vártűzérségnek is. A műszaki tüzérség 
az eddigi kékes-szürke sipka helyett világos-kék sapkát 
kap. A lovas-tiszteknek megengedik, hogy kékes-szürke 
szarvasbőr-nadrágot viseljenek; a vadászezredbeli és 
gyalogsági tisztek, a vártüzérség és az egészségügyi 
csapatok tisztjei pedig, ha gyalog rukkolnak ki, boka­
védőt és fekete fűzős czipőt viselhetnek A tábori papok 
a nyolezadik rangosztálytól kezdve aranyzsinórt kapnak 
a kalapjukra, a katonai intendatura és a katonai 
orvosi-kar hivatalnokai pedig újfajta kardot. A melegebb 
vidékeken állomásozó csapatok ruházkodása dolgában 
szintén több olyan újítást hoznak be, a mi a gyakor­
latok alkalmával könnyebbségére szolgál a legénységnek

* A diákok öröme. Wlassics Gyula közoktatási 
miniszter igen okos és gyakorlati értékű rendeletet 
adott ki. Az állami középiskolákban beszüntette a tanév­
nek három időszakra való beosztását és helyébe a jövő 
tanévtől kezdve — főiskolai mintára — a félévi rendszert 
léptette életbe. Ilyenformán megszűnik a karácsonyi 
és húsvéti osztályozás! Itt kezdődik aztán a diákok 
igaz öröme Karácsonykor büszke önérzettel járhatnak- 
kelhetnek odahaza és az aggódó szülők lelkét édes re­
ménységgel tölthetik be, mert hiszen bizonyítványt csak 
ünnep után, úgy február táján kapnak Attól fogva 
pedig év végéig újra nyugalom honol a tanuló-ifjak 
családjában. De még két, igen fontos és komoly ered­
ménye lesz Wlassics üdvös rendeletének. Az egyik az, 
hogy a tanulók egy félév alatt többször is felelhetnek 
és így könnyebben kijavíthatják elrontott osztályzatukat 
a másik pedig az, hogy a túlzsúfolt osztályokban a 
tanár többet foglalkozhat a diákjaival, kiismerheti ké­
pessegeiket és nem kell neki meddő kihallgatásokkal 
tölteni az idejét, csakhogy megadhassa nekik a kará- I 
csonyi és húsvéti osztályzatokat

Modern Toldi Richvald sárosmegyei község 
határán egy óriási, mintegy százhúsz-százötven méter- | 
mázsányi súlyú kő volt, az Isten a tudója, mióta feküd­
hetett ott A napokban Gluvnya András gazdaember 
pahnkaélvezés közben fogadott Soltész András richvaldi 
lakossal 210 koronába, hogy ezt a követ udvarába 
szállítja. Soltész attól kezdve őrt fogadott a kőhöz, a 
ki éjjel-nappal vigyázott rá a fogadás napjáig, nehogy 
valahogy eltörjenek belőle Gluvnya szavának állott, 
18 pár lóval és 18-admagával szekérre emelte és be 
is czipelte a faluba a követ. E fogadás hírére az egész 
falu kivonult, még a mezőről is hazaszaladtak az embe­
rek Volt nagy riadalom, éljenzés, hámszakadás, szekér­
törés, de Gluvnya nem tágított, a követ már a falu 
sarkáig vitte. Soltész ekkor könyörgőre fogta, hogy 
udvarába Gluvnya ne szállítsa a nagy bolond követ. 
Húsz koronát Ígért Gluvnyának pálinkára csak, hogy 
tegyen le e szándékáról. Csak hosszas kérés után 
egyezett ebbe bele a diadalmas Gluvnya, de Soltész 
kénytelen volt írásban elismerni, hogy legyőzték Ennek 
utána az egész falu népe a korcsmába vonult és reggelig 
olyan mulatság keletkezett, aminek hét faluban se lehe­
tett volna párját találni.

Hivatásának áldozata. Hodoba György alsó- 
tvaroszczi telkes őrizetére bízták a falu bikáját, a ki 
e hivatalát június 21-ikéig a legnagyobb békében és j 
nyugalomban viselte. Jún. 21 -ikén — eddig ismeretlen 
okból — megvadult a bika s egyenesen Hodobának I

rontott, szarvára szúrván őt s a lehető legnagyobb 
vehemencziával földhöz csapta a szerencsétlen embert, 
a ki néhány perez alatt — koponyacsont-repedés s 
az óriási vérveszteség folytán — ki is szenvedett

* Halálos baleset a vasúti állomáson. Június 
hó 24 ikén végzetes baleset történt az eperjesi vasúti 
állomáson. Déli 12 órakor a raktárhelyiségek előtt 
kirakodás czéljából tolatás volt s e közben Flock 
István kocsitolató az ütközők közé került, a mely a 
fejét összenyomta Eszméletlenül terült el a síneken 
s mire hordágyon a városi kórházba szállították, ki­
szenvedett. A gépész ellen szigorú vizsgálatot indítottak.

Elsodorta a víz. Rondáik János smilnói jómódú 
gazdára végzetessé vált a június 21-iki nagy zivatar. 
A mezőről hazajövet utolérte a nagy vihar s a meg­
dagadt hegyipatak oly erővel rontott neki, hogy lehe­
tetlen volt szabadulni s a hullámokban lelte halálát.

* Magyar 4° 0-os koronajáradék. Az 1902. évi 
V t.-cz alapján kibocsátott 4°'0-os m kir adómentes 
koronajáradék-kölcsönkötvényekről kiállított ideiglenes 
elismervények folyó évi június hó 15-ikétől kezdve az 
alant felsorolt helyeken fognak költségmentesen végle­
ges kötvényekkel kicseréltetni: Budapesten: a Magy. 
kir. postatakarékpénztárnál; a Magyar általános hitel­
banknál ; a »Magyar földhitelintézetnél; a Pesti magyar 
kereskedelmi banknál; a Magyar leszámítoló- és pénz­
váltóbanknál. A kicserélendő ideiglenes elismervények 
czégbélyegzővel vagy aláírással ellátva, jegyzék kísére­
tében, vagy pedig czímletek és számok szerint rende­
zett számjegyzékkel nyújtandók be s a végleges kötvé­
nyek az ideiglenes elismervények benyújtása után 
legkésőbben 20 nap múlva fognak kiszolgáltattatni. 
A végleges kötvények 20 kamatszelvénynyel — melyek­
nek elseje 1903 deczember hó 1-jén esedékes — és 
egy szelvényutalványnyal vannak ellátva Oly ideiglenes 
elismervények, a melyek 1903 évi deczember hó 
21-ikeig kicserélésre be nem szállíttatnak, e határidőn 
túl már csak a magy. kir központi állampénztárnál 
fognak kicseréltetni.

A bőr ápolása. Ismeretes, hogy a test ápolásá­
nál sokszor értéktelen, sőt ártalmas készítmények hasz­
naitatnak, melyek rendkívül káros hatásúak Ezért 
szükséges, hogy a bőr észszerű ápolása, mely rendkívül 
fontos az emberiség egészségére, oly szerrel történjék, 
mely teljesen ártalmatlan és orvosilag ajánltatik. ígér, ki­
váló kozmetikum az « Alaiska creme» és «Alaiska púder., 
melyet a hölgyek nagyon kedvelnek. Bővebbet a hir­
detési rovatban.

* Vörösmarty Album. Kulturinissziót teljesít a 
1 esti Napló, mikor minden esztendőben, díszes, ingye­
nes ajándékokban közelebb hozza a nagyközönség 
szivéhez a nagy, örökbecsű irodalmi és művészi alko­
tásokat és azzal, hogy megösmerteti, egyúttal meg is 
szeretteti a művészetet. Év év után gyönyörű művészi 
ajándékokkal, ritka díszművekkel lepi meg karácsonyra 
olvasóit a ZVr/z Napló, ez a szó legnemesebb értelmé­
ben független, szabadelvű és szókimondó lap és most 
Vörösmartynak, a «Szózat, és a «Vén czigány. őserejű 
költőjének életrajzával egyben legkiválóbb alkotásait 
(«Szózat», «Szép Ilonka., «Csongor és Tünde, és szá­
mos mást) foglalja díszes albumba és adja karácsonyra 
ajándékul. A Vörösmarty-Album a Zichy Mihály Album 
alakjában és nagyságában készül és e tartalmas dísz- 
konyvet 20 nagy, több színben nyomott műmelléklet, 
továbbá 40-50 szövegkép fogja díszíteni. E gyönyörű 
könyvet karácsonyi ajándékul megkapja a AfyVb 
minden állandó előfizetője és díjtalanul megkapja mind­
ama előfizetője, aki egész éven át fél- vagy negyed- 
évenkint vagy havonkint, de megszakítás nélkül fizet 
elő a Pesti Naplóid

* «Wiener Mode.» Megjelent e divatlap július 
1-jei keletű 19-ik füzete. Ez a szám a nagy nyári 
évad száma, ezzel kezdődik a III, évnegyed. A füzet 
csakis nyári öltönyöket tartalmaz, hölgyek és gyerme­
kek számára lartalmaz ez a szám ezenkívül 24 kíi- 

| ¡önféle kalap-mintát. Melléklete e számnak a Bécsi 
Gyeimekdivat, valamint egy szabászati mintaív. Az iro­
dalmi részben különösen említést érdemel egy mesesoro­
zat Paoli Betty költőnőtől; kisebb munkák Pichler Ka­
róimtól, — Seidl I. M, Castelli, Coliin Zschokke-tól ezt 
követni fogják. Előfizetéseket elfogad minden könyv­
kereskedés, továbbá a postahivatalok, valamint a kiadó­
hivatal: Wien, VI/2. Évnegyedenkint 3 korona

* Nagy nyereség az, ha hirtelen fellépő rosszul- 
léteknel egy olyan szer van kéznél, mely hivatva van 
a bajon segíteni. Ily szer, mely a legtöbb különféle 
esetben biztosan hat, a Vértes gyógysz. Ferenczpálinkája. 

Az amerikai bevándorlás megszigorítása. 
Az északamerikai Egyesült-Államok elnöke most irta 
alá az új törvényt, mely a bevándorlás megszigorítását 
czelozza. E szerint mindenkit, a ki az amerikai kor­
mány terhére látszik lenni, kitiltanak. És pedig: őrültek,
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gyenge ehnéjűek. gonosztevők, szegények, anarchisták, 
többnejűek, ezégéres személyek stb. nem mehetnek ki 
Ezeket a törvény nem engedi partra szállni, sőt 
visszaszállítja oda, a honnan jöttek Ezenkívül az új 
torvény legalább egy hónapi létföntartásra szükséges 
összeg előmutatását követeli és a kivándorlókat rend­
kívül vesződséges vizsgálatok alá veszi. Százával vissza 
is küldi a neki terhére lévő kivándorlókat.

TÚRISTASÁG ÉS SPORT.
• A tátrai idegenforgalom érdekében elhatározta 

a kassa-oderbergi vasút, hogy ezentúl az úgynevezett 
évad-vonatokat nem csupán június 15-ikétől szeptem­
ber 15-ikéig, hanem június l-jétől október Íjéig fogja 
járatni Ez a csorba-tavi fogaskerekű vasútra is vonat­
kozik. Ezenkívül más újításokról is beszámolhatunk. 
Nevezetesen arról, hogy a vasúttársaság Lőcse, Gölnicz- 
banya és Szepesváralja állomásokon is ad ki Tátra- 
lomniczra szóló mérsékelt árú menettérti jegyeket, és 
hogy a magyar államvasutak nagyobb állomásain is 
kaphatók a Magas I átrába szóló menettérti jegyek, 
melyek 14 napig érvényesek.

* Tátrafüreden június 14-ikéig 173 vendég fordult 
meg, mi eléggé kedvező számadat.

* Az állam vásárlásai. Az állam a Magas-Tátrá- 
ban ismét jelentékeny vásárlásokat tett. Ugyanis Felsó- 
Erdőfalva úrbéreseitől 2832 hold erdőt szerzett meg, 
mely terület határos volt az eddigi állami birtokkal

Felelős szerkesztő:
Dr. Mikler Károly.

Kiadótulajdonos:
Kósch Árpád.
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Július 4-ikén társas kirándulás a lomniczi csúcsra.

Hely árak a versenytérre: I-sö hely 6 korona, Ilik 
hely 2 korona, Illik hely 40 fillér.

A kassáról Poprád-Felkára és vissza, nemkülönben Eperjesről 
roprad-relkára és vissza szóló, ünnep- és vasárnapokon érvé­
nyes kedvezményes jegyek a versenynapokon is kiadatnak.

<<

Salvator
kitűnő sikerrel hasznallaük

Könnyen emészthető!
:iső rangú gyógyvíz <•.< diaetetikus ital.

fillér 
n
w

Az üres, tiszta és eredeti Salvator-
palaczkok a következő árakban vétetnek 
vissza:

Eladási árak Eperjesen:
literes palaczk________32

» * — — •» ... ... 40
»» ••• — -..........48

1 literes palaczk

Q

:s műmalmi berendezések.

*<

x- 
Ñ 
05-

< 
CD

A ki eskórban, görcsös és 
más ideges báiitaloHiban 
szenved, kérjen erről füzetet; 
ilyet bárkinek ingyen és bér­

mentve küldünk.

Schwanen-Apotheke 
Frankfurt a/M.

<* korona 
-4
<»

és pedig:
Kassa - Poprád-Felka II. oszt. .

III. „ .
Eperjes—Poprád-Felka II. „

III- . .
Jegyek kaphatók Tátra-Lomniczon Kuszmann Gyula bazár­
jában es a versenynapokon Tátra-Lomniczon a vérsenytéren| 
Jlesfauráeziöl. „zI és II l,elge„. szintúgg tofati- 

sateurok. bookmaker és kntonazene

A Szinye-Lipóczi

Lithion-forrás

vese, húgyhólyag és köszvény*  
hántalmak ellen, húgydara és vizeleti 
nehézségeknél, a czukros húgyárnál, 
továbbá a légző és emésztési szervek 

hurutainál.
Húgyhajto hatasu.

Vasmentes! Cs ír., mentes!

Számos orvosi tekintélyek által különösen 
oly egyéneknek ajánlva, a kik ülő élet­
módjuk folytan aranyeres bántalmakban, 
hasi pozsga, máj- és vese izgatási tüne­
tekben vagy húgysavas vesehomok és 

vesekövek képződésében szenvednek.
Kapható ásvanyvizkereskedésekb’n és gyógyszertárakban 

A Salvator forrás igazgatósága Eperjesen.

V, 
V*  
7.

6 fillér
7 .
8 .

iLubló-gyógyfiirdö

Szénsavas-, vasas- és mórfürdők.
Vasas-forrasok, fölötte dúsak szénsavban. Ivó-, 

fürdő- és területi gyógymód, kitűnő sikerű vérszegény­
ségnél, az idegrendszer idült bajainál, szívbántahnaknál. 
általános gyöngeségnél, súlyos betegségek, testi és 
szellemi túlerőltetés után, különösen pedig női bajok­
nál Portól mentes, védett fekvés (556 in ). Kiterjedt I 
fényveserdök között. JjOVCrSCHyCK

Állandó fürdőorvos: fíatzer Sándar ¡Ír. volt egyet, tanár- I FBI » j w •
^k'éd néhai Kezmárszkv tanár udv. tanácsos egyetemi női I QTPQ - I .Alii 11 1 44 41 11

jutányos árak mellett, étkezés .1 <t L I íl 1 Jl" 111 II I V A VF 11
1903-júliust hó 2., .5, <T>. és 6-ikán.

A Magyar Lovaregylet által rendezve, kezdetük 
mindig d. u. 3 óra 10 p.-kor.

A versenytérre a következő vonatok közleked­
nek az összes közbeeső állomások érintésével:

O<ln :
Tátra-Lomniczról indul . . 
Versenytérre érkezik . . . 
Poprád-Felkáról indul . . . 
Versenytérre érkezik . . . 
Kassáról indul..................
Podrád-Felkára érkezik . . 

Versenytérről indul .... 
Tátra-Lomniczra érkezik . 
Versenytérről indul .... 
Poprád-Felkára érkezik . . 
Poprád-Felkáról indul . . 
Kassára érkezik...............

á la carte vagy penzióban - Posta- és távirdaállomás. Elő- 
es utóévadban tetemes árkedvezmény lakás-, fürdő- és étke­
zésnél. Szobák hetenkint In kor., étkezés penzióban 20 kor.-tói 
kezdve. Prospektust küld és bővebb felvilágosítással szolgál 

az uradalmi fürdögondnokság
Lublo-fürdőn (Szepesmegye)

Egy jó 
régi háziszer, 
melynek egv családnál sem szabad hiányoznia, a min-

| uenutt ismert, mindenkor jónak bizonyult 

Hess Ernő-féle 

EUCALYPTUS, 
valódi tiszta, 12 év óta Ausztráliából hozatott termé­
szetes gyártmány, Németország- és Ausztria-Magyar- 
országban törvényesen védve. Az 1 K. 50 flll.-nvi 
mcso ár eredeti üvegenként, mely igen sokáig tart, 
lehetővé teszi a beszerzést mindenkinek az egészség 
visszanyerésére és a betegség megelőzésére. 

I500-oii felöli dicsérő- es köszönöirai 
érkezett be kéretlenül gyógyultaktól, a kik 

tayszuyyatás, hát-, mell-, yéyebaj, 
mereeséy, léyzöbaj, nátha, fejfájás, 
belső nemes oryanamok meybete- | 
yetlese, réyi sebek, böebeteyséyek I 

stbiben szenvedtek.
Iránja?1*’ mulaszsza el meghozatni az igen fontos I 
köny vet, melyben az Eucalyptus-készítménvek ponto- I 
snl-oid Yannak lrva és az' h°gy mint történik ezeknek

A szenvedők érdekében e könyvet mindenüvé 
. nv^n, !?gyen kuldöm és meggyőződésül ezekben 

lenyomtattam számos bizonylatot gyógyultaktól. '
Klingentluil i. Srt.

Hess Ernő, |
Eucalyptus-szállító. I 

A védjegyte pontosan ügyelendő! ~

Egyedüli elárúsítóhely EPERJESEN
K 0 R N VILMOS gyógyszertárában.

Epilepsia.

MAYER”d;min
minden nem íiKészít

Gazdasági gépeket, S2erke"etű Benzin-motorokat 2ei(^

pereikor.

1 ó. 20 p. 2ó. 20 p. 2 ó. 35 p.
1., 40 „ 2 „ 40 .. 2 „ 55 .,
1 18,. »» »» 2 „ 10 „
1 ,, 40 , 2 „ 34 „

8
11

óra 04
22

>»

5 ó. 27 p. 5 ó 37 p. 6 ó. 30 p.
6 .. 505 , , 46 .. 5 „ 56 .

5 . . 45 „ 6 ,. 15 „ 8 , 45 ,
6 . , 07 ., 6 „ 37 „ 9 ., 20 ,.

8 óra 15 perczkor.

lindner Róbert gyógyszerész-féle

ALAISK A-CRÉM E
Cosmeticum pár

Az arezbőrnek rövid használat 
után ragyogó fehérséget, ü<leséget, 
tisztaságot és bájt ad. Eltávolít 

pörsenést, sz plőt. 1.őratkákat
(Mitesser , napbarnítottságot stb.
A legcsúnyább kezeket finommá, 
fehérré és gyöngéddé varázsolja.
Előnyi k Alaiska-Crdme 
nem zaíroa, se mini féle 
irmaikat részeket nem 
tartalmaz, orvosilag jóváhagyva 
és ajánlva. Teljesen ártalmatlan.

Egy tégely ára 3 kor.

Próbatégely 1 K. 20 j

Alaiska-puder
(arezpor)

kitünően kiegészíti az J^laiska 
Crrnie fényes kozmetikai ha 

tását, a bőrnek elbájoló szín­
árnyalatot. finom, üde, rózsás 
tideséget ad, nagyszerű illata, ki-

Van .f*It<‘lenül «irtaimat lan, mert sem 
ln„anyl, sem bismutot nem tartalmaz . — Egy doboz , fehér 

rozsa vagy s„ga) B kor. - Kapható 

LINDNER RÓBERT gyógyszerésznél, 
BECS, XIII 9, Lainzerstrasse 113.

Kitüntetve: Paris, London, Amsterdam és Bécsi,en 1902-ben arany- 
érmekkel es díszoklevelekkel.

vas- és fémöntöde részv.-társ. 

Wzoinbathely. 
Raktár: Budapest, V., Lipót-körút 15.
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A A
Kizárólagos
Kyärtöi:

273—1903. végrh. sz.

Árverési hirdetmény.
Aluhrt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi 

hogy a kisszebeni kir. járásbíróság 1903. évi V. I.. 91 1. sz. 
w?.^vel l!r " '-ndt Arthur kisszebeni ügvvéd által képviselt 
\\ ilufeuer József kisszebeni felperes részére Wildfeaer 
Ignacz kisszebeni alperes ellen 2400kor. követelésés jár. ereiéit? 
elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesektől lefoglalt 
é! 1 ioní°v V n ’re becsült ingóságokra a kisszebeni kir. jbíró- 
ság 1903. V I 91 2. számú végzésével az árverés elrendeltet­
vén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig 
is a mennyiben azok törvényes zálogjogot nvertek volna 
ronoS _J°.U’CZ,a' üzletében leendő megtartása határidejéül 
1903. évi juhus ho 9-ik napján d. e. 9 órája kitüzetik, 
a mikor a biroilag lefoglalt rőfös-árük, kalapok stb. s egvéb 
ingóságok a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.
. J*elhivatnak  mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vétel­
árából a végrehajtató követelését megelőző kielégíttetéshez jogot 
tartanak, hogy a mennyiben részükre a foglalás korábban esz­
közöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 
tűnik elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt 
kiküldöttnél írásban v. pedig szóval bejelenteni el ne mulaszszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján 
történt kifüggesztését követő naptól számíttatik.

Áisszeben, 1903. évi június hó 21-ikén.

Glück Bertalan,
kir. bírósági végrehajtó.

453- 19ü3. vli. sz.

Árverési hirdetmény.
Aluhrt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy 

a bécsi kér. cs kir. jbíróságnak 1903. évi C. XI 613 4 sz 
végzésével dr. Alfred Grünbaum ügyvéd által képviselt Krapfen- 
bauer a ( o. bécsi czég felperes részére Deckert Kilián 
alperes ellen 153 kor. ,0 fül. követelés s jár. erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás folytán alperestől felülfoglalt és 3394 
, or'ra becsijlt ingóságokra az eperjesi kir. jbíróság 1903. V. 
: s2ámur végzésével az árverés elrendeltetvén, annak
a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig is, a mennyi­
ben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes boltjá- 

bo ’Ja Eperjesen leendő megtartása határidejéül 
W03. en juhus ho Il ik napjának d e 9 órája 
kitüzetik, a mikor a bíróilag lefoglalt bútorok, halottaskocsi s 
eg\éb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégíttetéshez 
jogot tartanak, hogy a mennyiben részükre a foglalás korábban 
eszkozöltett volna s ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 
tűnik elsőbbség! bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt 
kiküldöttnél írásban beadni vagy pedig szóval bejelenteni el 
ne mulaszszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján 
történt kifüggesztését követő naptól számíttatik

Eperjesen, 1903. évi június hó 24-ikén

Spányi Kálmán, s. k„
kir. bírósági végrehajtó.

Czigelkai

Lajos« Ist vánforrás
í

kapható

Holénia Béla
üzletében

E p e i-J c s e n.

$

Amerika.
Abfahrt von Havre jeden Samstag.

Fahrkarten durch die

Französische Linie.
Gute und schnelle Beförderung Ausgezeich­

nete Verpflegung incl. Wein und Liqueur. Nähere 
Auskunft gratis und franco durch die 

Französische Linie
WIEN, IV., Weyringergasse Nr. 8.

ruhamosAshoz
a legjobb kékitőszer!

------Törvényesen védhr«. ---------

Mosóistezetskbei. háztartási» i liihhtHibb nbiktkítö. 
Olcsó és felülmulhatlan !

Kis üveg 24 fillér, tízszeri mosáshoz elegendő. — 
1 nagy üveg 160 kor. — ’/, üveg 1 kor.

■Ml Kapható mindenütt. |
Utánzatoktál óvakodjunk!

BUDAPEST,
VI., Rózsa-utcxa 85.

MíCormkk Hanesting Madiine-Comnaiiv.
( "i «-fc. *M  «-W ____ __ ________________ JL______ X ■ •

KNECHT J. E., igaíga tó.
(OítLlca.^cí>i £*i7£vtc>É5®l>-8;y  ár.)
’ ” _ _ BUDAPEST, V., Váczi-út 30.

Gyártmányok: KövekötA^i)» — 
«<*!», «zéiiagvűitő.gereblye és

’» „Daisy“ inarokríikó.aratógép, fűkaszáló- 
■ - ' 6 »»IVIanilo.“ lctó'vekrttéiíonal gyártnián>'ai.

------- Evt gyártmány ,16 2,000 gép. ------------------ --------- 
Képviselő: a Sárosvármegyei Gazdák Fogyasztási és Értékesítő-Szövetkezete.

Szliács -------- F’^l’-iőniagyarországon _____

Az egyedül ismert szénsavdús vasforrás. Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás belső használatra.

Szezon: május 15-ikétől szeptember 30-ikáig.
Folülinulhatatlan reresegényeég, sápkor, női bajok, hátgerinc»- és idegbajok, 

atszenvedett betegség és erős munkásság után. Fürdőorvosok: Grünwald m'. dr.
4 ? pLt dr" StCrn L dr" Kortsák dr- Utazás Becsből 9 óra, északról Oderbergen át, onnan 5 óra’ 
délről Budapesten at. rnnen szintén 5 óra. Szliácsról falragaszok minden nagyobb vasúti állomáson 
vannak kifüggesztve. — Kimerítő folvilágosítást és prospektust, utazás-, lakás-, árkedvezményről 
az elő- és utószezonban stb., ad 7

a fiirdftigazgatóság: Szliács (Zóiyommegye).

KAVEHAZ-MEGNYITAS.
Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomá­

sára hozni, hogy az ezelőtt Központi Kávéház czímen fenn­
állott kávéházat beszüntetve, annak nagy mérvben bővített 
s a legdíszesebben, a kor igényeinek megfelelőleg berende­
zett földszinti és emeleti tLelvi- 
ségeíben &

NEW-YORK KÁVÉHÁZ 
czímen egy teljesen új, minden tekintetben szolid, elsőrangú 
kaveházat rendeztünk be, melynek

' V

megnyitása június hó 28-ikán, 
XX 3« ¿11 legkedveltebb kassai nemzeti-zenekarának közre­
működése mellett fog ünnepélyesen végbemenni.

Hadi nemzeti-zenekara június hó 29-ikén is hangversenyezni fog.
Biztosítjuk a nagyérdemű közönséget legpontosabb ki- 

szolgálatiol, ajánlva vállalatunkat a nagyérdemű közönség 
szives jóindulatába, s nagybecsű pártfogását kérve, maradunk 

kivá10 .is« WEISZLOVITS és FRECHTMANN.

9



26. szám.
6. oldal EPERJESI LAPOK

I lí

Védjrgy-

pA. ütik fi (sósborszesx)

Vértes
haHxnnlAt bnn » kfllmt á Hosnbb 
Feltétlen követkeltében
úgy kiil«*o v mint bel«o hasrnáiatra min­
denekelőtt legjobban Hlltnltnns külö­
nben is a most annyira kedvelt gyúrómé,islerre 
(másságé Kitűnő sikerrel hastnáltatik Icomz— 
vén y, csál, meflhűléftek ellen, 
bénulíinok, ficiainokmil, gyuln- 
diís és kelénné 1, továbbá a ívj bor 
erősítésére, valamint a Mxrt.j tisztítására ; bel— 
nőies*  gyomor-flóron, rontásul— 

fejtrijrtm *tb.  ellen Katonáknak, vadá­
szoknak, turistáknak, levélhordóknak s általán 

Védjegy. sokat gyalogol knak nélkülözhetetlen. Valódi
■u. a mellékelt védjegyei. — Lf »'eg 30 flll., 1 és korona.

Kaphat Kp. rJ. ~en i Atlsszl)., I >nhl~trom Károly, 
(f liickaman Mór. Holénia H„I.<‘fl«>vit« Kmil, Miko 
llk latvitn, Svithv Firenrz <•. Troazllfr Kálmán uraknál. 
általában ott, a hol plakatok a fenti védjegygyel láthatók, valamint közvetlen-

VÉRTES L„Sas"-gyógysz. Lúgoson. 
A Rómni, Oaztendei, Londoni és l’rtriai kiállításokon 

Hrnnyéremmeb <lt«ik«Te~zttel és dlaaolile vélte! kitüntetve.

yöBÖSMABTY-aLBÜM
Ingyen!

A Zkm' Napló, a mely eddigelé az Ember tragédiáját. 
Arany János balladáit Zichy Mihály illusztráczióival, Katona 
József Bánk ¿űw-ját. a Himfi-Albumot, a Költők Albumát, ta­
valy a remek kivitelű Zichy-Albumot, stbit adta olvasóinak 
a könvvpiaczon általános feltűnést keltő kiállításban, az 
idén eddigi kiadványait felülmúló fénynyel és pompával 
a Vörösmarty .Mihály-Albumot fogja olvasóinak karácsonyi 
ajándékul adni.

A Vörösmarty-Album a Zichy-Albumnál is dísze­
sebb kiállításban nagy kvart-alakban fog megjelenni. Magá­
ban foglalja a költő életrajzát. Csongor és Tündét, Vörösmarty- 
nak e kedves drámai költeményét, a Szózatot, a l én c-igányt, 
Szép Z'<Wu7 és Vörösmartynak legkiválóbb költői alkotásait, 
kiváló művészek eredeti festményeivel és rajzaival, 20 mű­
mellékletben és számos, szövegbe nyomott képpel és illusz­
tráczióival, a valóban remek kivitelű műlapoknak egy része 
gyönyörű színnyomású lesz, a milyen eddig alig jelent meg 
magyar díszműben. A Vörösmarty-Albumot megszerez­
hetik mindazok, a kik a Pesti Naplóra — a mely a legrégibb, 
legfuggctlenebb és egyike a legelterjedettebb politikai napi­
lapoknak — egy évre előfizetnek.

A kik most lépnek az előfizetők sorába és akár havonta 
is. de állandóan, legalább egy évig előfizetők maradnak, 
szintén megkapják a Vörösmarty-Albumot. Minden 
élreértés elkerülése végett megjegyezzük, hogy a kik a 

Zichv-Albumot az 1903. évre való előfizetés alapján, tehát 
1903. évi ajándékul kapták, azok a Vörösmarty-Albumot 
csak úgy kapják meg, ha újra egész évre előfizetnek.

A Pesti Napló előfizetési ára: Egész évre 28 kor.; fél­
évre 14 kor.; negyedévre 7 kor.; egy hóra 2 kor. 40 fillér. 
Szerkesztősége és kiadóhivatala : Budapest. VI., Andrássy-út 
27. szám alatt van.

CieKchniackvolle, óléban te und 
leicht auHÍührbare 'l'oilettea.

I I
J mit der Unterhaltungsbeilage „Im Boudoir“. >

Jährlich 24 reich illustrirte Hefte mit 48 farbigen Mode- , 
J bildern, über 2800 Abbildungen, 24 Unterhaltnngs- 5 

beilagen und 24 Schnittmusterbogen.
Vierteljährig ; K. 3‘— Mk. 2’50.

!' Gratisbeilagen: ;
„Wiener Kinder-Mode“

J mit dem Beiblatte ,
„Für die Kinderstube“

■i Schnitte nach Mass.
Als Begünstigung von besonderem Werthe liefert 

die „Wiener Mode" ihren Abonnentinnen Schnitte nach 
! Mass für ihren eigenen Bedarf und den ihrer Familien- , 

angehörigen in beliebiger Anzahl lediglich gegen Ersatz 
der Spesen von 30 h 30 Pf. unter Garantie für 

[ tadelloses Passen. Die Anfertigung jedes Toilette­
stückes wird dadurch jeder Dame leicht gemacht.

Abonnements nehmen alle Buchhandlungen und der 
' Verlag der .,» iener Mode", Wien, Vl/2, unter Beitügung 

des Abonnementsbetrages entgegen.

ISes. ev óta eredménvnye használtatnak bel- é" kallóid»« «

BERGER.féle 
gyógy-, egészségi-szappanok

G. liell A < omp gvarAböl Troppaa-ban Aranyérem Pans 1900. 

Bemer féle 40 száz, kátrányszappan, 
Berger-féle kénes kátrányszappan 
Berger-féle glyeerin kátrányszappan, i 
Berger-fele panama kátrányszappan |

■ fen Kedveltem a a-<vetkezv szappanul: Itenzoesxappan
• napin olk*n  oly egyéneknek

- kiknek a katrányszar kellemetlen, bőrbetegségeknél.
Mn homohaanpiiau >>eploa»ppan. uetro- 

-allolaaappan .oro. uc viszketés «len. Taunln.zappan 
■“W-fel*  f-KP—»«atabMxokban, 1. aaamo rendes tógák, 2. sxámv 

ilohknyieknak, kit&ao logtíeetiU szerek

Gomp. nárlb«'

eaeo vé^egyat fa ■ —
voró. nyomát . fat«k.»yj

börkifltések 
és bórbaiok 

ellen.

a b^r minden tisz- 
tatlansáea ellen 
mint mosó- és 
fürdőszappan.

,_____ . . .--------— — . **vuauci>at*u|>aii,

---- 6182

«•ppanok Q. Heli t. 
bwwetve, valodiaiguk jeléti  I 
•HMaát ű. Hab a Comp 

rádia.

ManraromAe*  főraktár' Török ]bwt gyóey- 
•aarUra Budapaat, Klrály-utoa. Kicsinyben 

gjdionaáj baises syógysxertarelban.
Kapható Eperjesen Korú Vilmos úr gyógyszertárában.

Mindenütt kapható

J

Schicht-szappan
vagy

i egy gyei
legjobb, legkiadóbb s ennélfogva 
legolcsóbb szappan. — Minden 

káros alkatrészektől ment.

Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden 
darab szappan a „Schicht“ névvel és a fenti védjegyek 
egyikével legyen ellátva.

Minden hirdetés felesleges, 

a. dohányzó egy szer veszi • 

és többét mást nem szíhat $

legjobb, valódi franczia

szivarkapapir és szivarkahüvely.
_____ Gyári iviktár:

1 Ol"*  ÍME Ólánál Eperjesen.

mint utolérhetlen valóban nagyhatású „rovarirtó“.
Azonban csak az üvegben levó't vásároljuk!

332«jpKa.t<f> Eperjesen:
Atlasz D.,
Barts E. gyógvsz , 
Bein Simon, 
Bohrandt J. V., 
Dahlström Károly,

Diamant R.,
Duschnitz Ármin,
Feldmann Adolf, 
Fried Simon, 
Gallotsik J. V.,

Glücksmann Mór, 
Holénia Béla, 
Holländer Samu, 
Klein Ferencz
Kónya Miklós,

Lefkovits Emil, 
Lindner J Mór, 
Mikolik István,
Molitorisz I. gyógysz., 
Neumann B. Özv ,

Schönfeld Izidor, 
Singer S Fiai, 
Sváby Ferencz, 
Vomberg István, 
Wenczel István.

---- Ezenkívül a vidéken mindenütt vannak raktárak, hol a Zacherlin-falragasz ki van téve. ----

ényképészeti eszközök 
s a «iköégrit összes vegyi és optikai kellékek 
eredeti gyári áron, előnyös részletfizetésre is

Cattarino Sándornál
————— Eperjesen.

= Amatőröknek ingyen oktatás! -----

Sötét-kamara mindenkor rendelkezésre áll.
Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.




